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Oana Tutilă, Nicolae Cătălin Rişcuţa, 
Iosif Vasile Ferencz (Eds.), 
Archaeological Small Finds and their 
Significance. Proceedings of the 
Symposium on Games and Toys, Cluj-
Napoca, Editura Mega, 2016, 130 pagini, 
57 figuri, 2 planşe. 
 

Radu OTA 
Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 
Comunicările ştiinţifice ale unui 

simpozion internaţional tematic organizat de 
Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva 
anul trecut, au văzut lumina tiparului în 
acest volum colectiv coordonat de Oana 
Tutilă, Nicolae Cătălin Rişcuţa, Iosif Vasile 
Ferencz. Jocurile fac parte din cotidianul 

nostru, la fel cum s-a întâmplat de-a lungul timpului încă din neolitic. La fel şi cu 
jucăriile. Aceeaşi bucurie o simţeau părinţii când ofereau sau se îngrijeau să 
procure propriilor odrasle figurine ceramice cu rolul de jucării. Fiinţa umană 
dezvoltă în mare măsură aceleaşi tipuri de comportamente încă din cele mai vechi 
timpuri. Nu a fost preocupată doar de procurarea hranei sau asigurarea traiului de 
zi cu zi, ci şi de dezvoltarea unor sisteme de valori cu caracter etic, 
comportamental şi religios perpetuate din generaţie în generaţie. 

Volumul conţine opt studii şi articole care ne oferă informaţii despre acest 
subiect începând cu neoliticul până în epoca modernă. 

Selena Vitezović propune o temă foarte interesantă în Musical instruments 
in the Central Balkan Neolithic, unde analizează câteva asemenea artefacte din lut 
sau os (lebădă şi vultur) sau fildeş (de mamut) cu rol de instrumente muzicale: 
flaute, fluiere, instrumente de percuţie şi zornăitoare, descoperite în aşezări ale 
culturilor Starćevo şi Vinča de la Divostin, Grivac, Drenovac şi Ratina – Divlje 
Polje. 

În articolul Child in Time. Reconsideration of some small Finds discovered 
in the Prehistoric Settlements from Galaţi County, autorii Adrian Adamescu, 
Dănuţ Prisecaru şi Oana Gheorghe fac o trecere în revistă şi reinterpretează câteva 
artefacte descoperite de regretatul arheolog Ion T. Dragomir, fost director al 
Muzeului de Istorie Galaţi. Piesele aparţin aspectului cultural eneolitic Stoicani – 
Aldeni, şi au fost descoperite în aşezările de la Bereşti (nouă conuri de lut) şi 
Suceveni – Stoborăni (două zornăitoare), jud. Galaţi. Interpretate iniţial conuri de 
lut , fără a se încerca o explicare mai detaliată a funcţionalităţii, autorii ajung la 
concluzia că ar putea fi jucării, în activitatea de producere a acestor artefacte fiind 
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implicaţi şi copii ale căror amprente au fost identificate pe unele dintre aceste 
obiecte. În ceea ce priveşte cele două zornăitori din lut, aceste erau folosite de 
copii din categoria infans. 

Un studiu interesant, Dice from the Celtic Oppidum of Stradonice in the 
Collection of the Museum of Natural History in Vienna, semnat de Maciej 
Karwowski se referă la nişte zaruri lucrate din oase şi coarne de cerb de epocă La 
Tène descoperite în oppidum-ul de la Stradonice, Boemia. Piesele de joc se află în 
colecţiile Muzeului de Istorie Naturală din Viena. Este vorba de 45 zaruri pe care 
sunt marcate valorile (între 3-6 puncte şi cercuri incizate în diferite variante). 42 se 
păstrează într-o stare foarte bună de conservare. Autorul stabileşte că aceste zaruri 
au două forme: de bară şi de ţiglă. Ia în considerare că ar fi putut fi folosite nu doar 
la jocurile de noroc, ci şi la ghicirea viitorului. 

Aurel Rustoiu abordează semnificaţia vaselor miniaturale de la sfârşitul 
celei de-a doua vârste a fierului, descoperite în cunoscutul sit de la Sighişoara – 
Wietenberg, în studiul Miniature Objects: Context and Functionality. The 
Miniature Vessels from the Late Iron Age Settlement at Sighişoara – Wietenberg 
Revisited. Autorul prezintă toate teoriile cu privire la semnificaţia acestor vase 
miniaturale în funcţie de contextul din care au fost recuperate. Astfel au fost 
interpretate ca fiind folosite cu scop practic în viaţa de zi cu zi, apoi în practicile 
rituale, dar şi ca jucării. Cert este că imită forma unor tipuri de vase arhicunoscute 
folosite la păstrarea şi stocarea alimentelor dar şi la prepararea mâncării. În 
practicile rituale erau utilizate de vrăjitoare şi vraci, ultimii având şi rolul de medic 
în comunitate. Într-un mormânt de copil un asemenea vas miniatural a deţinut se 
pare rolul de lampă pentru a lumina calea în Lumea de dincolo. Alteori aveau rolul 
de recipient pentru alifii parfumate (amfore miniaturale). Studiul reprezintă un 
omagiu celui care a fost profesorul Ioan Andriţoiu, care a cercetat ani la rândul 
acest important sit arheologic. 

Câteva piese folosite la jocuri de noroc (un zar de os, şase jetoane de lut şi 
unul de sticlă) sunt cuprinse în articolul Craftsman and Gambler. Gaming 
Accesories Coming from a Dacian Workhop, semnat de Iosif Vasile Ferencz, 
Cristian Constantin Roman şi Mihai Cristian Căstăian. Aceste provin dintr-un 
atelier cercetat în cunoscutul sit dacic de la Ardeu, investigat încă din anul 2002 de 
o echipă coordonată de primul autor. Zarul de os provine din relaţiile comerciale 
cu lumea romană. Şi jetonul de sticlă este tot o piesă de import. 

O interesantă descoperire din sanctuarul lui Liber Pater sau din preajma sa, 
cercetat de o echipă de arheologi româno-germano-britanică în mai multe campanii 
începând cu anul 1989 până în 2003, în zona nord-vestică a coloniei Aurelia 
Apulensis, este editată de Mariana Egri în studiul A Miniature Ceramic Chariot 
from the Liber Pater Sanctuary at Apulum (Alba Iulia, Romania). Este vorba 
despre un car miniatural care imită un car cu două roţi – biga, câteva roţite de car 
şi câteva figurine fragmentare în formă de cap de cal. Cercetătoarea clujeană 
vorbeşte despre contextul arheologic şi încearcă să explice semnificaţia prezenţei 
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acestor artefacte coroplastice în incinta sau în apropierea sanctuarului lui Liber 
Pater. 

Câteva jucării imitând copii, dar cu fizionomii orientale, provenite din 
cunoscutele situri din Dacia Inferior de la Sucidava şi Slăveni, sunt analizate de 
cercetătorii Dorel Bondoc şi Gabriela Filip în articolul intitulat Ceramic Toys with 
Oriental Renderings from Roman Settlements on the Olt Valley. Este vorba despre 
figurine de tip risi, cu trăsături faciale asemănătoare, de factură orientală (buze 
cărnoase, pleoape alungite), descoperite în context funerar (într-un mormânt de 
inhumaţie de la Sucidava - Celei), dar şi cazon (una, între două barăci ale castrului 
auxiliar de la Slăveni, iar cealaltă, într-un cuptor de olar din uicus-ul militar). În 
opinia autorilor figurina descoperită în castrul de la Slăveni poartă la gât un nod 
Isiac. 

Un ultim studiu, Three Gambling Tokens with Chinese Inscriptions from 
the Collection of the Brukenthal National Museum and Their Cultural and 
Historicsl Significance, este semnat de Alexandru Gheorghe Sonoc şi Adrian Luca. 
Este vorba despre trei jetoane pentru joc folosite în Siam (Thailanda) în sec. 
XVIII-XIX. Erau folosite în mare măsură la casele de pariuri (hong). Lucrate din 
porţelan, cu glazură albă, prezintă insripţii în relief cu caractere chinezeşti cu 
simbolistică diversă: jin (aur), cheng (rezultat, indeplinire), yuan (origine), gong 
(corect). Unul dintre acestea are imaginea unui leu chinezesc sau animal fantastic. 
Autorii fac o analiză a contextului politic şi economic în care acestea au circulat, 
dar şi a activităţii caselor de pariuri în Asia de sud-est. 

Volumul de faţă constituie un util reper pentru continuarea unor 
manifestări ştiinţifice cu caracter tematic. Jocurile copilăriei alături de jucării fac 
parte din cotidianul nostru indiferent de epoca în care trăim. Descoperirea unor 
artefacte care atestă asemenea activităţi în contexte bine determinate, ne ajută să ne 
conturăm o imagine cât mai corectă a aspectelor care ţin de perioada copilăriei, 
indiferent de epoca în care s-a petrecut aceasta. 
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